
2022 年广州市海珠区科学技术局招聘试题及解析 

一、单选题 

1、“意识一开始就是社会的产物，而且只要人们还存在着，它就仍然

是这种产物”，这是（）的一种观点。 

A、朴素唯物主义 

B、庸俗社会学 

C、辩证唯物主义 

D、形而上学唯物主义 

【答案】C 

【解析】马克思主义认为，意识是自然界长期发展的产物，也是人类

社会实践的产物，归根结底，是物质世界的产物。意识的存在依赖于

人类的存在，只有人类的存在，意识才会存在，这一观点也正是辩证

唯物主义的观点。故选 C。 

2、辩证唯物主义认识论首要的和基本的观点是（）。 

A、唯物论的观点 

B、辩证法的观点 

C、实践的观点 

D、可知论的观点 

【答案】C 

【解析】列宁指出“生活、实践的观点，应该是认识论的首要的和基

本的观点”。 

3、（）是指随着农业生产的社会分工逐步加深，农业中的各生产部门，

由从属性部门发展成为独立的 



部门。 

A、农业作业专业化 

B、农业生产部门专业化 

C、农业生产地区专业化 

D、农业生产区域化 

【答案】B 

【解析】农业生产部门专业化是指随着农业生产的社会分工逐步加深，

农业中的各生产部门，由从属性部门 

发展成为独立的部门。例如：粮、棉、油、麻、丝、茶、糖、菜、烟、

果、药、杂等逐步由种植业中相继独 

立出来成为专业化的生产部门。故选 B。 

4、能直接与 CPU 交换信息的存储器是（）。 

A、硬盘存储器 

B、CD-ROM 

C、内存储器 

D、软盘存储器 

【答案】C 

【解析】CPU 只能直接访问存储在内存和高速缓冲存储器（Cache）

中的数据。故选 C。 

5、瑞典文学院成员、作家瓦斯特·伯格为莫言宣读诺贝尔奖授奖词：

“莫言小说的主人公把整个所处时代的角色和性格非常好地体现出

来，也展现了他们当年生存的状态。”这段授奖词体现的哲学思想是

（）。 



A、社会意识是社会存在的反映 

B、社会意识有相对独立性 

C、人民群众是实践的主体 

D、人民群众是历史的创造者 

【答案】A 

【解析】莫言小说中的主人公的角色和性格展现了他们当年生存的状

态，角色和性格是人物意识的表现，通过人物的意识展现当时的社会，

体现了“社会意识是社会存在的反映”这一哲学思想。B、C、D选项

均错。社会意识的相对独立性、人民群众是实践的主体与历史的创造

者这些哲学思想在题干中均没有具体体现。故选 A。 

6、市场机制体系的核心是（）。 

A、价格 

B、竞争 

C、供求 

D、风险 

【答案】A 

【解析】市场机制是通过市场竞争配置资源的方式，即资源在市场上

通过自由竞争与自由交换来实现配置的机制，也是价值规律的实现形

式。具体来说，它是指市场机制内的供求、价格、竞争、风险等要素

之间互相联系及作用机理。市场机制有一般和特殊之分。一般市场机

制是指在任何市场都存在并发生作用的市场机制，主要包括供求机制、

价格机制、竞争机制和风险机制。其中价格机制是市场机制体系的核

心。故选 A。 



7、公务员定期考核的等次分为（）。 

A、优秀、良好、差、很差 

B、优秀、良好、及格、不及格 

C、优秀、良好、合格、不合格 

D、优秀、称职、基本称职、不称职 

【答案】D 

【解析】公务员考核分为平时考核和定期考核。定期考核的结果分为

优秀、称职、基本称职和不称职四个等次。故选 D。 

8、行政管理活动中对内外的相关人员或团体之间在观念、意见、信

念、感情方面相互了解和团队间的相互认同的过程被称作（）。 

A、行政沟通 

B、行政协调 

C、行政处置 

D、行政领导 

【答案】A 

【解析】行政沟通：即行政信息沟通，指的是行政体系与外界环境之

间，行政体系内部各部门之间、层次之间、人员之间凭借一定的媒介

和通道传递思想、观点、情感、交流情报信息，以期达到相互了解、

支持与合作，谋求行政体系和谐有序运转的一种管理行为或过程。故

选 A。 

9、下列各项中反映通报特点和作用的是（）。 

A、内容具有较强的典型性 

B、让事实和数据说话，无需阐发和论证道理 



C、主要起感召、宣传和教育作用 

D、均新闻媒体向社会公布 

【答案】AC 

【解析】通报具有典型性、时效性、教育性和说理性四大特点，答案

B 跟通报的说理性特点矛盾，排除掉。D 不是它通报的特点。因此答

案为 AC。 

10、下列行为符合我国《专利法》和《商标法》规定的是（）。 

A、甲无意间发现某公司正在使用其 25 年前研发并取得发明专利权的

某项技术，认为该公司侵犯了其专利权，要求该公司赔偿 

B、某食品公司发现另一食品公司未经允许使用了其 8 年前申请并获

得外观设计专利权的外包装效果，认为其侵犯了自己的专利权，要求

该公司赔偿 

C、某公司发现另一企业未经允许使用了其 11年前申请并取得了实用

新型专利权的产品，认为其侵犯了自己的专利权，要求该公司赔偿 

D、某凉茶公司一直使用某商标，但并未注册，被另一饮品公司抢先

注册，该凉茶公司认为其侵犯了自己的商标权，要求该公司赔偿 

【答案】B 

【解析】我国《专利法》第 42 条规定，发明专利权的期限为 20 年，

实用新型专利权和外观设计专利权的期限为 10 年，均自申请日起计

算。因此 A、C 两项错误，B 项正确。在我国，商标权的取得需要遵

循注册原则和先申请原则，D项错误。因此 B项当选。 

11、事业单位与受聘人员签订聘用合同，可以约定试用期。如果受聘

人员为再次参加工作的，试用期为（）。 



A、1个月 

B、3个月 

C、6个月 

D、12 个月 

【答案】B 

【解析】根据《事业单位聘用制管理试行办法》规定：“聘用单位聘

用工作人员，可以约定试用期。受聘人员为再次参加工作的，试用期

为 3 个月；受聘人员为首次参加工作的，试用期为 12 个月。聘用合

同期包括试用期。本单位原固定制职工和具有硕士以上学位的人员首

次订立聘用合同，不再约定试用期。”故选 B。 

12、汇编语言是一种（）。 

A、依赖于计算机的低级程序设计语言 

B、计算机能直接执行的程序设计语言 

C、独立于计算机的高级程序设计语言 

D、面向问题的程序设计语言 

【答案】A 

【解析】AC 两项，汇编语言不能独立于计算机。B项，汇编语言无法

直接执行，必须翻译成机器语言程序才能执行；D项，面向问题的程

序设计语言是高级语言。故选 A。 

13、在京剧艺术中，性格比较天真活泼、爽朗泼辣，举止也比较轻盈

伶俐的青年妇女角色称为（）。 

A、花旦 

B、青衣 



C、正旦 

D、武旦 

【答案】A 

【解析】A 项，“花旦”为青年或中年女性的形象，性格活泼、泼辣

放荡，常常带点喜剧色彩，因此该项正确。B项“青衣”与 C项“正

旦”指的是同一行当，北方剧种多称青衣，南方剧种多称正旦；青衣

因所扮演的角色常穿青色褶子而得名，扮演的一般都是端庄、严肃、

正派的人物，大多数是贤妻良母或贞节烈女。D 项，“武旦”大多扮

演勇武的女性形象，如武将或江湖中的各类女侠，表演上重武打和绝

技的运用。 

14、1601 年，（）。颁布了《济贫法》。这是世界上第一部社会福利性

质的法案。 

A、美国 

B、日本 

C、英国 

D、法国 

【答案】C 

【解析】圈地运动以后，英国偷盗者、流氓、乞讨者增多，社会不安

定因素急剧增加。1601年英国王室通过了一部新法案──《济贫法》，

这是世界上第一部社会福利性质的法案。 

15、下列文稿中具有正式公文效用的是（）。 

A、议论稿 

B、送审稿 



C、征求意见稿 

D、定稿 

【答案】D 

【解析】定稿是内容已确定，已履行法定生效程序的最后完成稿，具

备正式公文的效用，是制作公文正本的标准依据。其他三项属于草稿，

草稿是供讨论、征求意见、修改、审柱、审批用的原始的非正式文稿，

内容未正式确定，不具备正式公文的效用。故正确答案为 D。 

16、下列关于行政荣誉的理解，错误的是（）。 

A、行政荣誉是一种自我道德评价 

B、行政荣誉具有利益激励功能和内外监督功能 

C、行政荣誉本身是公共物品，能够直接惠及社会 

D、行政荣誉是职业荣誉、道德荣誉和行为荣誉的统一 

【答案】C 

【解析】A项正确，行政荣誉是社会舆论对行政组织及其行政人员的

行为作出的肯定的道德评价，以及行政人员的全体或个人对这种肯定

评价的自我意识。因而行政荣誉是一种道德评价。B项正确，行政荣

誉对行政人员具有三大作用：道德评价作用；道德激励和利益激励作

用；内外监督作用。C项错误，行政荣誉是一种评价认识，它本身并

非公共物品。D项正确，行政荣誉按照主体来划分，可以分为团体荣

誉和个人荣誉，若按照内容和产生的原因来分，可以分为职业荣誉、

道德荣誉和行为荣誉。故选 C。 

17、关于低碳经济，下列表述不正确的一项是（）。 

A、温室气体排放量尽可能低的经济发展方式 



B、实质是能源高效利用、清洁能源开发、追求绿色 GDP 

C、尤其是二氧化硫这一主要温室气体的排放量要有效控制 

D、核心是能源技术和减排技术创新、产业结构和制度创新以及人类

生存发展观念的根本性变革 

【答案】C 

【解析】低碳经济是指在可持续发展理念指导下，通过技术创新、制

度创新、产业转型、新能源开发等多种手段，尽可能地减少煤炭、石

油等高碳能源消耗，减少温室气体排放，达到经济社会发展与生态环

境保护双赢的一种经济发展形态。低碳经济 

18、请示具有要求上级机关答复批准工作，要得到上级机关给予理想

批复，写好（）是关键。 

A、请示标题 

B、请示缘由 

C、请示事项 

D、结束语 

【答案】B 

【解析】本题考查的是 15 种公文格式。在实践中，写好请示的缘由

部分，往往是求得上级机关给予理想批复的关键，所以请示缘由部分

往往比其他公文的缘由部分更为详细。故本题选 B。 

19、荀子提出：“不闻不若闻之，闻之不若见之，见之不若知之，知

之不若行之，学至于行而止矣。”荀子这里的“行”是指（）。 

A、行为 

B、运行 



C、学习 

D、实践 

【答案】D 

【解析】题干主要强调“行”即实践的重要性。故选 D。 

20、“未雨绸缪”、“防患于未然”，这种忧患意识，一直影响着国人的

生活方式。从中我们可以体会到中国传 

统文化的（）。 

A、深厚民族性 

B、鲜明时代性 

C、特有包容性 

D、相对稳定性 

【答案】D 

【解析】我们对于传统文化的态度是批判地继承，吸取精华，弃其糟

粕。同时正确认识传统文化对当代的影响。题干中强调了忧患意识的

传统一直以来都在影响着今天的生活，体现了传统文化的相对稳定性。

A项并不是题干所重点强调的内容，应排除。B、C项与题意无关。故

选 D。 

21、在计算机网络通信领域中，防火墙是一项协助确保信息安全的设

备。它会依照特定的规则，允许或限制传输的数据通过。小张在自己

的电脑上安装了防火墙软件，下列论述正确的是（）。 

A、防火墙软件有可能导致小张的电脑不能访问特定的 Web 网站 

B、防火墙软件有可能导致小张无法访问自己电脑硬盘上存储的文档 

C、防火墙软件使得小张在网络购物时，不容易被虚假广告所欺骗 



D、防火墙软件使得小张在和陌生网友聊天时，可以伪装自己的性别

和姓名 

【答案】A 

【解析】所谓“防火墙”，是指一种将内部网和公众访问网（如Internet）

分开的方法，它实际上是一种隔离技术。防火墙是在两个网络通讯时

执行的一种访问控制尺度，它能允许你“同意”的人和数据进入你的

网络，同时将你“不同意”的人和数据拒之门外，最大限度地阻止网

络中的黑客来访问你的网络。防火墙主要是在网络使用者和网络之间

设立一个屏障。因此 A项当选。 

22、单位商品的价值量与生产该商品的社会劳动生产率（）。 

A、成反比 

B、成正比 

C、无关 

D、有时成正比，有时成反比 

【答案】A 

【解析】单位商品的价值量一般与社会必要劳动时间成正比，与社会

劳动生产率成反比。生产某种商品所耗费的社会必要劳动时间越多，

则这种商品的价值量就越大；反之就越小。所以单位商品价值量与社

会必要劳动时间成正比例关系。生产某种商品的社会必要劳动时间会

随着社会劳动生产率的变化而变化。社会劳动生产率越高，生产某种

商品所耗费的社会必要劳动时间就越短，该商品的价值量就越小。反

之，社会劳动生产率越低，该商品的价值量就越大。所以，单位商品

的价值量与社会劳动生产率成反比。故选 A。 



23、深化民族团结进步教育，祷牢中华民族共同体意识，加强各民族

交往交流交融，促进各民族（），共同团结奋斗、共同繁荣发展。 

A、像石榴籽一样紧紧抱在一起 

B、像葵花籽一样紧紧聚在一起 

C、像五个手指一样紧紧拢在一起 

D、像星星一样紧紧围绕在一起 

【答案】A 

【解析】深化民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识，加强各

民族交往交流交融，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同团

结奋斗、共同繁荣发展。故选 A。 

24、春节前后，某市羊肉价格是每千克 37 元，西红柿价格虽比平时

上涨，但也只有每千克 10 元，羊肉之所以比西红柿贵，主要是因为

（）。 

A、买西红柿的人更多 

B、羊肉营养价值高于西红柿 

C、羊肉价值量大 

D、羊肉比西红柿的需求量大 

【答案】C 

【解析】春节间，虽然西红柿涨价，可是再涨也不会高过羊肉的价格，

是因为商品的价格是由价值决定，供求只是起影响的作用，商品价值

的大小又叫做价值量。故选 C。 

25、公文语句正确的是（）。 

A、对无视上级规定，仍然我行我素者，一经查实，将予以严肃处理
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